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ผลส ำรวจเร่ือง “คนไทยคิดอย่ำงไรกบัโอกำสในกำรเป็นเจ้ำของธรุกิจ ประจ ำไตรมำส 3/2566 ” 

  

 
กรุงเทพโพลล์ร่วมกบัคณะการสร้างเจ้าของธุรกิจและการบรหิารกิจการ มหาวทิยาลยักรุงเทพ 

ส ารวจความเหน็ประชาชนเรื่อง “คนไทยคิดอย่ำงไรกบัโอกำสในกำรเป็นเจ้ำของธุรกิจ ประจ ำไตรมำส
3/2566 ”โดยเกบ็ขอ้มลูจากประชาชนทัว่ประเทศ จ านวน 1,080 คน พบว่า 

 

  กำรส ำรวจควำมเห็นเก่ียวกบัจิตวิญญำณของกำรเป็นผู้ประกอบกำร (เจ้ำของธุรกิจ) 
ประจ ำไตรมำส 3/2566  โดยได้ท าการเปรยีบเทยีบกบัการส ารวจครัง้ที่ผ่านมา (ช่วงเดอืน ม.ิย. 2566) ใน
ประเดน็ต่างๆ พบว่า ประชำชนเหน็โอกำสหรือควำมพร้อมส ำหรบักำรริเร่ิมธรุกิจในอนำคตมำกท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 53.2 (โดยลดลงร้อยละ 8.3) รองลงมาคอื ตนเองมคีวามรูค้วามสามารถรวมถงึทกัษะและ
ประสบการณ์ทีจ่ าเป็นในการทีจ่ะเริม่ท าธุรกจิใหม่ คดิเป็นรอ้ยละ  45.2  (ลดลงรอ้ยละ 3.6 ) และมคีวามตัง้ใจ
ทีจ่ะประกอบธุรกจิ ในอนาคตขา้งหน้า คดิเป็นรอ้ยละ 41.9 (ลดลงรอ้ยละ 13.7) และ ขณะที่เหน็ว่าไม่อยาก
ลงทุนท าธุรกจิเพราะกลวัความลม้เหลว คดิเป็นรอ้ยละ 63.5 (ลดลง รอ้ยละ 4.7)  
 
  ทัง้น้ีสำเหตุท่ีไม่กล้ำเร่ิมต้นธุรกิจของตวัเองมำกท่ีสุดคือ ปัญหำข้ำวของรำคำแพง  ค่ำ
ครองชีพสงู  คิดเป็นร้อยละ 52.5 รองลงมาคอื ไมม่เีงนิทุนมากพอ คดิเป็นรอ้ยละ 51.7 น ้ามนัเชือ้เพลงิต่างๆ 
ราคาสงูขึน้คดิเป็นรอ้ยละ 48.0  กลวัลม้เหลว กลวัขาดทุน คดิเป็นรอ้ยละ 43.0 และนโยบายการขึน้ค่าแรงขัน้
ต ่า คดิเป็นรอ้ยละ 30.9  
  
  สุดท้ำยเม่ือถำมว่ำหลงัได้ ครม. นำยกฯ เศรษฐำ  มีผลมำกน้อยเพียงใดต่อกำรตดัสินใจ
เร่ิมต้นธรุกิจใหม่พบว่ำ ส่วนใหญ่ร้อยละ 71.4 เหน็ว่ำมีผลค่อนข้ำงน้อยถึงน้อยท่ีสดุ ขณะทีร่อ้ยละ 28.6 
เหน็ว่ามผีลค่อนขา้งมากถงึมากทีสุ่ดต่อการตดัสนิใจเริม่ตน้ธุรกจิใหม ่ 
 

โดยมรีายละเอยีดดงัต่อไปนี้ 

เรียน  บรรณำธิกำรข่ำวหน้ำ 1/ ข่ำวกำรเมือง/ข่ำวสงัคม 

เร่ือง   ผลส ำรวจควำมคิดเหน็ประชำชน  (รวม 5 หน้ำ) 
 

เร่ือง   ผลส ำรวจควำมคิดเหน็ประชำชน  (รวม 5 

หน้ำ) 

จำกกำรส ำรวจประจ ำไตรมำส 3/2566 ประชำชนเห็นโอกำสหรือควำมพร้อมส ำหรบักำร
ริเร่ิมธรุกิจในอนำคตลดลงจำกไตรมำส 2 โดยลดลงจำกร้อยละ 61.5 เป็นร้อยละ 53.2 

โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 52.5 เหน็ว่ำ ปัญหำข้ำวของรำคำแพง  ค่ำครองชีพสูง  เป็นสำเหตุท่ี
ท ำให้ไม่กล้ำเร่ิมต้นธรุกิจของตวัเอง 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 71.4 เห็นว่ำหลงัได้ ครม. นำยกฯ เศรษฐำ  มีผลต่อกำรตดัสินใจเร่ิมต้น
ธรุกิจใหม่น้อยถึงน้อยท่ีสดุ 
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1. ประเดน็ค ำถำมเก่ียวกบัจิตวิญญำณของกำรเป็นผูป้ระกอบกำร (เจ้ำของธรุกิจ) 
 

ค ำถำม 
ส ำรวจ 
(ก.ย.66) 

ส ำรวจ 
(มิ.ย.66) 

เพ่ิมขึ้น/
ลดลง 

ร้อยละ  ร้อยละ  ร้อยละ 
ท่านมคีวามตัง้ใจทีจ่ะประกอบธุรกจิ ในอนาคตขา้งหน้า 41.9 55.6 -13.7 
ท่ำนเหน็โอกำสหรือควำมพร้อมส ำหรบักำรริเร่ิมธรุกิจใน
อนำคต 

53.2 61.5 -8.3 

ตวัท่านมคีวามรูค้วามสามารถรวมถงึทกัษะและประสบการณ์ที่
จ าเป็นในการทีจ่ะเริม่ท าธุรกจิใหม่ 

45.2 48.8 -3.6 

รูจ้กัผูป้ระกอบการหรอืมเีครอืขา่ยทีส่ามารถสนบัสนุนในการรเิริม่
ธุรกจิ 

38.4 43.6 -5.2 

คดิว่าการเริม่ตน้ธุรกจิใหมเ่ป็นสิง่ทีง่่ายในสถานการณ์ขณะน้ี 16.7 17.9 -1.2 
ไม่อยำกลงทุนท ำธรุกิจเพรำะกลวัควำมล้มเหลว 63.5 68.2 -4.7 

 
2. สำเหตท่ีุท่ำนไม่กล้ำเร่ิมต้นธรุกิจของตวัท่ำนเอง (เลือกตอบได้มำกกว่ำ1 ข้อ) 
 

ปัญหำข้ำวของรำคำแพง ค่ำครองชีพสงู    ร้อยละ 52.5 
ไมม่เีงนิทุนมากพอ รอ้ยละ 51.7 
น ้ามนัเชือ้เพลงิต่างๆ ราคาสงูขึน้ รอ้ยละ 48.0 
กลวัลม้เหลว กลวัขาดทุน รอ้ยละ  43.0 
นโยบายการขึน้ค่าแรงขัน้ต ่า  รอ้ยละ 30.9 
คดิว่างานทีท่ าอยูม่ ัน่คงแลว้ เลีย้งตวัเองไดแ้ลว้      รอ้ยละ 29.3 
ไมรู่ว้่าตวัเองจะท าธุรกจิอะไรด ี รอ้ยละ 28.8 
ขาดความรู ้ความเชีย่วชาญในการท าธุรกจิ รอ้ยละ 31.1 
หากไมส่ าเรจ็กลวัคนในครอบครวัจะเดอืดรอ้น แบกภาระหน้ีรว่มกนั รอ้ยละ 22.2 
กลวัท าแลว้เกดิสถานการณ์ไมค่าดฝัน เช่น โรคระบาด ภยัธรรมชาติ รอ้ยละ 20.4 
คดิว่าสายเกนิไปทีจ่ะเริม่ตน้ใหม่  รอ้ยละ 20.1 
กลวัการเริม่ต้นว่าจะท าไมไ่ด ้ รอ้ยละ 8.4 
อื่นๆ อาท ิมปัีญหาสุขภาพ การเมอืงยงัไมแ่น่นอน เศรษฐกจิไมด่ ีฯลฯ รอ้ยละ 6.5 
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3.  หลงัได้ ครม. นำยกฯ เศรษฐำ   มีผลมำกน้อยเพียงใดต่อกำรตดัสินใจเร่ิมต้นธรุกิจใหม่ของท่ำน 
 

ค่อนขา้งมากถงึมากทีสุ่ด รอ้ยละ 28.6 
   (โดยแบ่งเป็น ค่อนขา้งมาก รอ้ยละ 25.7 และมากทีสุ่ด รอ้ยละ 2.9) 

ค่อนข้ำงน้อยถึงน้อยท่ีสดุ ร้อยละ 71.4 
   (โดยแบ่งเป็น ค่อนข้ำงน้อย ร้อยละ 43.0 และน้อยท่ีสดุ ร้อยละ 28.4) 
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รำยละเอียดในกำรส ำรวจ 

 
วตัถปุระสงคใ์นกำรส ำรวจ 
  เพื่อสอบถามความคดิเหน็ของประชาชนเกี่ยวกบัจติวญิญาณความเป็นผูป้ระกอบการหรอืเจา้ของธุรกจิ
ของคนไทยประจ าไตรมาส 3 /2566 ในประเดน็ต่างๆ รวมถงึเหตุผลทีท่ าใหไ้มก่ลา้เริม่ธุรกจิเป็นของตนเอง ทัง้นี้
เพื่อสะทอ้นมมุมองความคดิเหน็ของประชาชนใหส้งัคมและผูท้ีเ่กีย่วขอ้งได้รบัทราบ  

 
ประชำกรท่ีสนใจศึกษำ 

การส ารวจใชก้ารสุ่มตวัอยา่งจากประชาชนทุกภมูภิาคทัว่ประเทศ โดยการสุ่มสมัภาษณ์ทางโทรศพัทจ์าก
ฐานข้อมูลของกรุงเทพโพลล์ ด้วยวธิกีารสุ่มตวัอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling) แล้วใช้วธิกีารถ่วง
น ้าหนกัดว้ยขอ้มลูประชากรศาสตรจ์ากฐานขอ้มลูทะเบยีนราษฎรข์องกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 

 
ควำมคลำดเคล่ือน (Margin of Error) 

การประมาณการขนาดตวัอยา่งมขีอบเขตของความคลาดเคลื่อน   4 ทีร่ะดบัความเชื่อมัน่ 95% 
 
วิธีกำรรวบรวมข้อมลู 

ใช้การสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ (Enumeration by telephone) โดยเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูลเป็น
แบบสอบถามที่มโีครงสร้างแน่นอนประกอบด้วยข้อค าถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนัน้จึงน า
แบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตอ้งสมบูรณ์ก่อนบนัทกึขอ้มลูและประมวลผล 

 
 
ระยะเวลำในกำรเกบ็ข้อมลู   :  25 กนัยายน – 4 ตุลาคม 2566 
 
วนัท่ีเผยแพร่ผลกำรส ำรวจ   :  7 ตุลาคม 2566 
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ตำรำงข้อมูลประชำกรศำสตร ์

 จ ำนวน ร้อยละ 
เพศ    
            ชาย 572 53.0 
            หญงิ 508 47.0 

รวม 1,080 100.0 
อำยุ   
            18 – 30 ปี 125 11.6 
            31 – 40 ปี 130 12.0 
            41 – 50 ปี 250 23.1 
            51 – 60 ปี 289 26.8 
            61 ปีขึน้ไป  286 26.5 

รวม 1,080 100.0 
กำรศึกษำ   
            ต ่ากว่าปรญิญาตร ี 663 61.4 
            ปรญิญาตร ี 316 29.3 
            สงูกว่าปรญิญาตร ี 101 9.3 

รวม 1,080 100.0 
อำชีพ   
 ลกูจา้งรฐับาล 111 10.3 
 ลกูจา้งเอกชน 176 16.3 
 คา้ขาย/ ท างานส่วนตวั/ เกษตรกร 451 41.8 
 เจา้ของกจิการ/ นายจา้ง 111 10.3 
         ท างานใหค้รอบครวั 3 0.3 
 พ่อบา้น/ แมบ่า้น/เกษยีณอายุ 171 15.8 
 นกัเรยีน/นกัศกึษา 24 2.2 
 ว่างงาน  33 3.0 

รวม 1,080 100.0 
 

กรงุเทพโพลล ์ โทร. 02-407-3888 ต่อ 2897,2898 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th 

Twitter: http://twitter.com/bangkok_poll 
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